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Se-eare publicare.

Memorialul.
Se vede că vestea despre scrie

rea aceasta s’a respândit mai curând, 
de cum a putut ca se străbată prin 
ţinuturi mai depărtate. în „La confe- 
derazione latina “ del a 5 Noemvre n. 
cetim un articol „L’ltalia dinanzi alia 
dieta ungherese“ din care vedem că 3e 
face deja prealabil amintire simpatică 
despre memorial, promiţendu se tot 
odată că, după ce la redacţiunea ace
lei foi îl vor ave a mână, se va 
adopera a vorbi pe larg despre el. 
Pănă una alta în articolul menţi
onat să (lice că „e dureros că popoa
rele latine, care sünt foarte strinse prin 
legături de simpatie reciprocă, trebue 
se afle adversari într’un popor (ungu
resc) care la 1848 culegea simpatiile 
universale şi în special din partea Ita- 
lianilor.“

Celelalte cuprinse în articolul 
amintit, privitoare la atitudinea dele- 
gaţiurei unguresci faţă cu contravi- 
sita imperatului nostru în Italia, fi- 
ind-că se ţin de alt object, le trecem 
cu vederea, pănă când vom fi în po- 
siţiune de a le aminti în legătura lor 
naturală.

Amintim dar împregiurarea pri
vitoare la memorial cu satisfacţiune 
veţlend, că interesul de soartea Ro
mânilor este într’o desceptare progre
sivă. Ideile întunecate pănă la necu- 
noscînţă de mai nainte încep a se 
clarifica şi în depărtare, ceea ce este 
un câştig, pe care tu ’l putem apreţia 
din destul Cu clarificarea aceasta 
însă mână în mână trebue să urmeze 
şi considerarea Românilor în altă mă
sură, de cum fură consideraţi.dela 1867 
încoace.

Resultatul acestei considerări, dacă 
îl vom soi folosi cum se cade va fi 
o apropiare tocmai de elementul, de 
care ne vedem astăzi mai îndepărtaţi.

în înţelesul acesta, cu privire la 
obiectul din cestiune vedem espri 
mându-se „Naţiunea“ într’un articol

mai lung, din care conform promisi- 
nnei noastre, reproducem următoarele:

„Presa maghiară se ocupă cu se- 
riositate de memoriul publicat de ro
mânii din Transilvania şi despre care 
am vorbit în numărul nostru dela 22 
Octomvre. Mai toate fiarele ce ne vin 
din Ungaria sânt pline de apreţieri 
diverse şi contradictorii asupra aces
tei însemnate scrieri, dar toate sânt 
de acord că o cestiune română esistă 
în statul maghiar, că ea trebue esami- 
nată cu maturitate şi resolvată cât 
s’ar putea mai curând, înainte de a 
veni să se împue siDgură atenţiunei.

Această mărturisire este deja un 
progres, căci pănă acum maghiarii mer
geau pănă a nega esistenţa unei ce- 
Btiuni române.

„Pester L l o y d organ al guver
nului, apreciază la rândul seu, memo
riul Transilvănenilor. El recunoasce 
importanţa elementului român, care 
este foarte numeros şi crede că anta
gonismul ce esistă între acest element 
şi acel unguresc nu este natural; dar 
susţine că autorii memoriului nu re- 
presintă ideele întregului popor român, 
ci numai ale unei mici fracţiuni.

După informaţiunile noastre, con- j 
firmate de almintrelea de întroducţi- 
unea chiar a m e m o r i u l u i ,  c e i  1 5 3  
membrii ai conferinţei naţionale din 
Sibiiu au fost adevăraţii delegaţi ai 
poporului, aleşi în cercurile electorale 
locuite de români ; prin urmare ei 
nu pot fi consideraţi ca represen- 
tând o fracţiune neînsemnătoare din 
popor.

Fără a voi se distrugem ilusiunile 
confratelui nostru din Buda-Posta asu
pra resultatului probabil al unui ple
biscit, noi avem convincţiunea intimă 
că în starea actuală a lucrurilor, re
cursul la un plebiscit sincer şi leal 
ar întruni sufragiele universalităţii ro
mânilor asupra dorinţelor esprimate 
în memoriul din Sibiu.

Foaia gnvernamentală, abordând 
partea politică, şi cea mai importantă 
a memoriului, autonomia administra
tivă a Transilvaniei, pe care ea o nu-

mesce supresiunea uniunei cu Unga
ria, $ice că o asemenea cestiune nici 
nu poate face pentru oamenii de stat 
maghiari, obiectul unei disensiuni se
rioase.

Dar „Pester Lloyd“ se înşală. 
Românii nu cer, prin memoriul lor, 
deslipirea Transilvaniei de regatul 
sântului Stefan, ei reclamă, în vîrtu- 
tea drepturilor ab antiquo ce li sânt 
asigurate prin acte autentice, aceeaşi 
autonomie administrativă, de care se 
bucură şi Croaţia. Această provincie, 
de şi în posesiunea autonomiei ce cer 
astăzi Românii pentru dânşii, nu a 
fost nici odată considerată ca desli- 
pită de monarchie ; ea face din contră 
parte integrantă din statul maghiar.

Nu este dar esact a (jlice că do
rinţele esprimate în memoriul din 
Sibiiu tind a desparţi Transilvania de 
Ungaria; ele au de scop din contră a 
restringe legăturile ce unesc aceste 
popoare, cu condiţiune însă ca drep
turile fie-cărnia din ele să fie respec
tate cu sfinţenie.

piarul maghiar (iice că Ungurii 
simt gata a întră în negociaţii cu Ro
mânii, de va fi vorba numai de a li 
să da şi lor funcţiuni în justiţie şi 
administraţie, sau de a introduce în 
favoare le oare-cari modificaţiuni în le
gea electorală, dar şi atunci îi vor 
invita se vie în parlament, ca să’şi es- 
prime dorinţele, şi se se înţeleagă 
cu dânşii, precum s’a făcut şi în alte 
daţi.

Românii, chiar când Ungurii erau 
asupriţi de guvernul Austriei, nu au 
putut se se înţeleagă cu dânşii. Ce 
speranţă pot avea ei astă-<ji de a 
ajunge la un resultat favorabil, când 
mai în tot momentul văd drepturile 
lor încălcate de Unguri?

De almintrelea mijlocul ce pro
pune „Pester Lloyd românilor spre a 
se înţelege cu Maghiarii, a fost deja 
încercat fără a fi încununat cu suc
ces. în mai multe rînduri micul nu
măr de deputaţi români ce au putut 
pătrunde cu destulă anevoinţă îu ca

mera ţerei dela 1867 în coaci, n’au 
lipsit a ridica vocea contra nenumă
ratelor legi ce se votau cu atâta en- 
tusia8m de maghiari, când ele tindeau 
a asupri pe celelalte naţionalităţi din 
Ungaria. Dar vocea lor nu a avut 
nici un ecou.

în dorinţa însă ce avu de a se 
înţelege cu compatrioţii lor maghiari, 
îi au împins condescendenţa pănă a 
părăsi terenul drepturilor lor aute- 
nome, mărginindu-se a cere o admini
straţie de o potrivă bine voitoare 
pentru toţi fii aceleiaşi patrii.

Maghiarii au respuus la această 
încercare sinceră şi leală prin votarea 
succesivă a diferitelor legi asupra in- 
strucţiunei publice, cari impuneau 
limba maghiară în scoalele primare şi 
secondare române şi prin o recru
descenţă de vecsaţiuni ce se comiteau 
în (liua mare în toate ţinuturile locu
ite de români.

Şi cu toate acestea, „Pester Lloyd“ 
susţine că românii nu se mulţămesc 
a cere se fie trataţi pe acelaşi picior 
şi se se bucure de aceleaşi drepturi 
ca şi ceilalţi cetăţeni. Ei nu cer ega
litate, ci egemonie, nu cer libertate, 
ci privilegiuri. Ei nu voesc să fie egali 
cu Ungurii şi cu Germanii, ei voesc 
se domnească peste Unguri şi peste 
Germani,

Ar crede cine-va, cetind aceste 
rânduri, că Românii, care se bucură 
de toate aceste drepturi, nu aspiră 
de cât să cucerească Ungaria întreagă 
şi să asuprească pe celelalte naţionali
tăţi ce o locuesc.

„Pester Lloyd“ se întreabă, de 
când sufragiul universal a devenit o 
cestiune special românească. Dacă ig
noranţii şi proletarii maghiari, ger
mani şi slavi, sânt escluşi dela ale
geri, pentru ce românii din această 
categoria să fie mai bine trataţi?

Dar foaia guvernamentală uită că 
memoriul din Sibiiu ce combate, nu 
cere alt pentru Vomâni de cât o lege 
electorala conformă cu aceea ce este 
în vigoare în cele-ialte părţi ale sta
tului maghiar.

FOIŢA.
Din sciinţele naturale.

M ü n c h e n  10 Octomvre.
La esposiţiunea internaţională de 

electricitate în palatul de aici de sti
clă să presentă visitătoriului o măsuţă 
modestă cu martori istorici despre 
gloria geniului inventator. Pe ea stă 
modelul cel dintâiu a unui telegraf 
electric, construit în München la anul 
1807 de profesorul Sömmering, căruia 
pentru fie care literă îi trebuia o sîrmă ; 
pre măsuţă se afla telegraphul scri
itor primitiv al profesorului german 
Steinheil din München, precum şi 
oroloagele sale galvanice; aci se află 
şi cel dintâi telefon primitiv al pro
fesorului Ph. Reis din Friedrichs- 
dori de lângă Frankfurt dela Main; 
tot aci un alt telefon de a lui Reis, 
construit la 1861 de Albert. Pe altă 
măsuţă, lângă aceasta să află lucruri 
galvanoplastice din anul 1842, făcute 
de turnătoiia regească de metaluri în

I München. Desvoltarea „secolului elec- 
! tricităţei“ din începuturile aceste mici 

s’a descris mai de multe ori. în pri
vinţa teoretică nu e de lipsă, de cât 
a recapitula. Progresele dela espo
siţiunea de electricitate din Paris 
pănă acum sânt mari. Cu toate ace
ste ele nu sânt alte, de cât perfecţio
nări practice într’una şi într’alta pri
vinţă.

Dar progresele aceste nu sânt 
decât nisce perfecţionări singura
tice, cari au făcut posibilă aplicarea 
electricităţei cu folos practic. Descri
erea lor e de puţin interes. Suprinşlă- 
tor la toată întemplarea este progre
sul in fabricaţiunea de electricitate, care 
numai concurează ca object de curi- 
ositate s’au ca invenţiune nouă, ci pă- 
şesce pe areDa publică ca articul de 
negoţ şi de industrie şi caută a’şi 
cuceri un loc pe terenul cel infinit 
al depositelor comerciului.

Chiar şi pentru München espo
siţiunea promite resultate mari dura
bile. Laudes, fabricantul de maşini a 
cerut dela magistrat concesiunea de 
a ridica o staţiune centrală de elec

tricitate în luncile Isarului, care se 
folosască puterile apei Isarului deo
camdată numai o putere efectiv de 
360 cai la iluminarea electrică a tea
trului curţei, residenţei şi a stradei 
Maximilian. Representanţacetăţii anu
mit o comi8iune spre a decide oare 
se ia comuna lucrul acesta asuprăşi 
ori se nu’l ia.

Palatul esposiţiunei întreg se ilu
minează de 654 de lumini, care se nu - 
mese „Glühlichter“ şi de 58 de lu
mini, care se numesc „Bogenlichter“ 
de o putere totală de 2000 de flăcări 
gaz. Prin introducerea iluminării elec
trice în teatre curtinele cele groase şi 
grele de fer ar fi de prisos. Vasele 
de sticlă fără aer, în care se află lu
minile care se numesc „Glühlichter“, 
se pot strica după voinţă fără nici 
un pericul. Lampa arŞândă aici s’a 
stricat, s’a pus în rochia de gaz a unei 
bătrene, dar rochia nu s’ajarătat nici 
pârlită. Ba lampa s’a pus chiar în bum
bac esplosibil şi s’a stricat şi eată, lu
mina şi în împregiurarea aceasta mai 
periculoasă s’a stins fără de a aprinde 
ceva.

Uuminaţiunea toată cere putere 
de 224 cai, care în cea dintâiu in
stanţă împreună cu puterile necesare 
pentru scaune de întors, maşine de 
unt şi mulsăria centrifugală electrică 
şi deosebite alte maşini, mai mult sau 
puţin curioase se procură de două
zeci de locomobile şi un motor deu- 
tzian de gaz, cari toate sânt aşezate 
afară de palatul de sticlă. Transfor
marea în putere electrică se efectuă 
prin Dinamomaşine, de care preste tot 
sânt espuse 44, din care 34 sânt es- 
puse de (lece diferiţi espunători cu 
Siemens în frunte. Edison prin mijlo
cirea societăţei numît9 „Societé éíec- 
trique Edison“ din Paris a espus trei 
maşine mari (numite Edison-Maschine). 
pentru 250 de flăcări („Glühlichter“) 
şi preste aceste două dinamomaşine 
mai mici cu un magnet, fiesce care 
pentru 60 de flăcări („Glühlichter“)

Transportarea puterei în depăr
tări mari între altele să arată prin un 
artificiu mic de apă, care să esercită 
prin o Dinamomaşină aşezată în Mies- 
bacb de o putere de trei cai.

Luni seara a plecat la Starenberg
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în fine „Pester Lloyd“ pretinde 
că românii sünt nedrepţi când se plâng 
că guvernul maghiar a restrâns liber
tatea religioasă.

El trebue se ştie însă că con
form art. IX din legea din 1868, bi
serica română greco-ortodocsă este 
pe deplin ăutonomă în materie de re
ligie şi de învăţământ confesional. Cu 
toate acestea, când 1874 s’a ales ca 
metropolit episcopul Popasu cu ma
joritatea absolută a voturilor, guver
nul ungar, — „Pester Lloyd“ trebue 
se’şi aducă aminte, — a cerut dela 
Monaroh a nu sancţiona această ale
gere.

După statutul organic al Biseri- 
cei române nu mai autorităţile bise- 
ricesci sünt în drept a face progra
mul învăţământului confesional şi a 
inspecta şi controla scoalele puse sub 
direcţiunea lor. Guvernul unguresc 
însă ’şi-a însuşit aceste atribuiţiuni 
fără se ţie seamă de litera şi spiritul 
Btatutului organic.

în faţa acestor procedeminte, ro
mânii mai pot ei spera a ajunge la 
o înţelegere amicală cu ÜDgurii, chiar 
pe tărâmul dreptului de egalitate îna
intea legilor?

Dacă, de almintrelea, guvernul 
maghiar este dispus, precum o afirmă 
„Pester Lloyd, a acorda acest drept 
românilor, el n’are de cât se presinte 
Camerei un proect de lege în acest 
sens, şi súntem siguri mai dinainte că 
o apropiere se va opera fără cea mai 
mică întârziere intre amândouă ele
mentele. Ea va contribui a stabili cu 
o înţelegere definitivă asupra tutulor 
punturilor în litigiu, înţelegere care 
interesează in cel mai înalt grad atât 
pe Români cât şi pe Unguri.

Pentru întregirea tabloului mai 
reproducem după „Ellenzék“ (tradu
cerea Gazetei Transilvaniei) şi urmă- 
toriul articol:

„Ellenzék“ în Nr. 249 a. c .:
„Când Românii afirmă, că cu forţa 

au stors libertatea dela noi, falsifică 
trecutul; ear când afirmă, că la noi 
se face politica de rasă şi ei ca „na
ţionalitate“ sünt apăsaţi, falsifică pre- 
sentele. Dacă noi n’am ave de scop 
decât să arătăm valoarea morală a 
acestei proceduri, şi să combatem 
singuraticele lor aserţiuni — ar tre
bui să spunem adevăruri foarte grave 
şi dureroase. Dar noi simţim desavan- 
tagele certei şi nu voim a înstreina, 
ci a lumina.

A combate n’avem voie. Ce să 
combatem acolo, unde se afirmă, că 
la 48—49 Românii înşi-şi ’şi au elup- 
tat libertatea ? Au nu scie oare fie
care om, ce trăesce în patria noa
stră, că legile dela Pressburg (Pojon) 
erau făcute deja, când la 15 Iunie s’a 
ţinut adunarea dela Blaj. Aceste

legi au proclamat rescumpărarea mo
şiilor, guvernarea responsabilă şi li
bertatea de presă. Legislaţiunea, care 
se compunea esclusiv numai din no
bili maghiari, în loc de „constitutio 
ordinum,“ a creat constituţiune repre- 
sentativă şi nobilimea maghiară, ab
dicând de drepturile sale, de voie 
bună, fără nici o presiune din afară, a 
ridicat la sine pe nenobilii de mai na- 
inte, între aceştia firesce şi pe Români. 
Aceasta ori şi cine o scie şi uşor se 
poate dovedi cu datul decisiunilor dié
táié. Cel ce o neagă, sau nu o scie 
sau minţesce. N’avem deci lipsă aici 
de a combate. — Nici aceea nu e 
drept, că guvernul maghiar face po
litică de rasă. Nu (ficem, ca iei-cole 
nu se întâmplă câte un abus. Şi noi 
seim caşuri, când legea nu s’a esecutat, 
însă este o greşală nu politică, ci mai 
mult administraţională, şi care de o 
potrivă isbesce în libertatea noastră 
a tuturor, atât într’a Maghiarului cât 
şi într’a Sasului. Au eschis dela can
didate în vre o câte-va comitate lo
cuite de naţionalităţi nisce indivizi.

N’am aprobat aceasta procedură. 
Dar eschiderea s’a întâmplat şi în cer
curi locuite numai de Maghiari, ca 
buna oară în Cluj şi în comitatul 
Odorheiului.

Din aceste se vede, că acest abus 
a fost mai mult apucătură de corte- 
şie a forţei (a hatalomnak), decât di
recţiunea politică consciă de scop. Şi 
ce să respundem la învinuirea, că Ro
mânii nu sânt suferiţi in legislaţiune. 
Cum să combatem o aserţiune atât 
de bruscă. Daca ne-ar spune cas con
cret, am răspunde aşa, însă învinuirea 
nu este decât perfidie, cont de cre
dulitatea lumii.

Dacă cu aceasta vreau 6ă Şică, 
că în Ardeal cualificaţiunea de alegere 
are o elieiă deosebită de cea din Un
garia, atunci respundem, că aceasta 
instituţiune nu stirbesce naţionalitatea, 
ci principiile democratice. Nici noi 
nu aprobăm această lege, şi când s’a 
făcut, am luptat contra ei, şi dacă 
fraţii Români aduc pe tapet această 
cestiune în legislaţiune — vor afla în 
şirul luptătorilor pe fie - care Maghiar, 
care tste sincer pretin al doctrinelor 
liberali. în această lege neîndreptă- 
ţirea naţionalităţilor nu este. Dacă 
legislaţiunea maghiară vrea să facă 
un cens mai mare, decât cum este 
acest de acum, şi să’l estindă si asu
pra Ungariei, unde asemenea se află 
Români, şi unde marea mulţime a 
Slovacilor încă era eschisă dela urnă. 
Dar n’a vrut să facă politică de rasă, 
ce foarte strălucit se dovedesce prin 
legea de naţionalităţi. Şi nu trebue 
a crede, că censul din Ardeal lovesce 
numai în Români. — Secuii trăiesc pe 
un teritoriu mai mic şi mai slab, de-

trenul de probă cu iluminaţiune elec
trică. La escursiunea aceasta au luat 
parte bărbaţi specialişti. Locomotiva 
era provăşlută cu o lampă Schucker- 
teana puternică, care răspândea lu
mina departe pe drumul de fer. Va
goanele erau iluminate cu flăcări edi- 
sonice nutrite de acumulatori cu lu
mină plăcută. La întoarcere lumina 
era mai liniscită şi de o potrivă.

„Acumulatorii aparţin adevărate
lor novităţi a le esposiţiunei. O bate
rie ce funcţiona, de treizeci de ele
mente, de O. Schulze din Strassburg şi 
modele de Plante din Paris dau o ima
gine clară despre lucrurile aceste simple 
cu viitor mare. „Acumulatorii“ precum 
se scie, servesc de a aduna electritatea 
şi apoi a o întrebuinţa practic într’altă 
parte. Ei constau din plăci (table) de 
plumb puse paralel lângă olaltă, care 
se polarisează, punându-se în legătură 
cu poli de elemente Bunsene sau de o 
dinamomaşină.

Se întrerupe după oare care timp 
legătura cu elementele şi sirmele şi se 
pun în legătură numai între sine, atunci 
pe un timp mai lung sau mai scurt

se arată într’însele un curent, care 
poate fi condus în părţi îndepărtate, 
fie spre întrebuinţare mechanică, fie 
spre a produce lumină. Durata curen
tului atârnă dela puterea dată acumu
latorilor, căci dacă d. e. am fi nutrit 
dimineaţa acumulatorii patru oare cu 
o dinamomaşină de o putere de lumină 
de 16 lampe arcuite, seara am pute 
ilumina patru oare 16 lampe sau cinci 
oare 12 lampe numai cu acumulatorii, 
în chipul acesta este cu putinţă ca 
electricitatea necesară pentru un sta
biliment etc. se fie adunată încă de 
cu ţii sau a provedé omnibuse, va
goane de drum de fer etc. cu ilumi
naţie electrică. Mai cu seamă pentru 
localităţi, cărora le trebuie numai la 
ocasiuni estraordinare o iluminaţie 
mai splendidă, invenţia aceasta e de 
cea mai mare însemnătate şi sigur în 
viitor multe baluri pe sate în privinţa 
iluminaţiunei vor fi aşa de frumoase 
ca cele din oraşe. <va urma.)

cât Românii; ear’ privilegiul lor se 
estinde numai asupra generaţiunei de 
faţă.

Românii <jic, că la noi libertatea 
de presă şi de cuvânt este mărginită. 
Dar ce valoare mai are oare spune
rea adevărului, dacă 153 de patrioţi 
pot se spună aşa ceva în faţa lumei ? 
Ei ţin adunare, în care atacă legile 
fundamentale ale ţării, atacă întregi- 
tatea teritorială a ţerei, fac memorand, 
în care acusă înseşi patria lor înain
tea lumii — şi pentru toate aceste ni- 
menui nu se vatămă nici un fir de 
pér, şi ei (lie că la noi e mărginită 
libertatea de presă şi de cuvânt! Nici 
aceea nu e drept, că Românii nu sânt 
aplicaţi în proporţiune destul de mare 
la funcţiuni.

Esperienţa veche e că Românii în 
privinţa aceasta sânt împărtăşiţi ca 
de premii. Ca să nu aibă causă de 
a se plânge, foarte adese Be delătură 
îndiviţli mai cualificaţi în favoarea 
candidatului român. Altcum nouă ni 
se pare ciudat, că o naţionalitate are 
o astfeliu de aspiraţiune. Căci ideea 
de naţionalitate n’are nemic de a face 
cu aceea de a fi deregător. Ce 
are judele sau perceptorele de a 
face cu causa naţională? Au doară 
după naţionalităţi are a se face 
dreptate ? Ve<ji ce nebunie ese, dacă 
tragem consecenţele din pretensiunile 
lor! Şi ce ar respunde ei, dacă i am 
întreba, cum pricep pasivitatea, în 
vreme ce funcţiuni primesc?

Ciudată pasivitate a înjura pe Ma 
ghiari, pănă când nu avem deregăto- 
riă şi după ce am primit-o a tăce. Au 
doară pentru popor fac ei o astfel 
de politică sau pentru sine însuşi? 
Altcum în toate aceste cestiuni am 
pute doar se ne lămurim unii pe alţi. 
Inse alta e buba aici. Ei nu vorbesc 
despre naţionalitate ceea ce e concept 
cultural, ci despre naţiune, ceea ce e 
concept politic.

Şi aici nu ne putem înţelege, fiindcă 
Maghiarul n’are de gând a renunţa 
de a fi stat şi a forma stat.

Noi pricepem sub naţiune un po
por, care posede un anumit teritoriu, 
anumite instituţiuni şi magistraturi şi 
s’a format politice şi cultural (prin- 
tr ’o politică şi printr’o cultură). Atare 
(naţiune) într’o ţeară numai una poate 
fi. Dacă sânt mai multe, aceea ţeară 
nu e mai mult una.  între popoarele, 
cari locuesc în Ungaria numai popo
rul maghiar întrunesce condiţiunile 
de a fi n a ţ i u n e .  (?!!) Chiar pentru 
aceasta s’a făcut Ungaria stat maghiar. 
Românii vreau să spargă unitatea ace
stui stat vrând şi ei a se proclama 
de naţiune. Dar aceasta noi nu le 
permitem. Aci e necasul

Nedreptăţiri naţionale (nemzeti
ségi) nu li se fac, căci limba şi o 
pot folosi, o pot desvolta după plac 
şi în privinţa socială nu Bânt eschişi 
nici dela un ram de cultură. Dar lor 
aceasta nu le e destul. Ei vreau să 
fie „ n a ţ i u n e “. însă aceasta nu le 
vom permite, nu, nici odată nu. — 
(Ezt pedig nem engedjük meg nekik 
soha, soha, soha!)

Revista politică.
Sibiiu, în 1 Noemvre.

Ministrul comun de esterne au 
desfăşurat în amândouă delegaţiunile, 
în cea ungurească şi in cea austriacă 
raportul dintre monarchic şi dintre 
puterile europene. Icoana desfăşurată 
de ministru este pacinică. Nimica mai 
îmbucurător pentru cetăţenii monar- 
chiei din amândouă jumătăţile monar- 
chiei, decât astfel de anunţuri. Numai 
dacă anunţurile aceste ar corespunde 
realităţii. Suprafaţa situaţiunei din Eu
ropa întreagă, adevărat, este lini
scită. Simptome însă care n’au stră
bătut încă la suprafaţă constrîng la 
bănueli, cari poate că sânt neînteme
iate, dar cari pun pe observator pe

gânduri, când vede că barometrul cel 
simţitor, bursa, nu împărtăşesce lini- 
scea zugrăvită de ministrul de estene.

Alianţa între monarchia austro- 
ungurească şi Germania, (jice mini
strul de esterne, este basată pe iden
titatea de interese mari şi o garanţă 
a păcei, carea nu este numai în 
favorul acestor monarchii, ci din 
toate părţile este intimpinată cu în
credere. Ministrul asigură mai departe 
că şi împăratul Rusiei e pătruns de 
convingerea, că pacea trebue susţinută 
şi aşa şi din partea aceasta nu ame
ninţă nici un pericol. Dacă din când 
în când unele apariţiuni provoacă în
grijiri în public aceste sânt trecătoare. 
Despre Italia spune că s’a manifestat 
într’un mod care nu admite nici o 
îndoeală, că doresce o apropiere de 
sevârşită de amendouă împerăţiile, 
austro-ungară şi germană. Că pănă 
acum nu s’a putut face din partea 
monarchului nostru, contravisita re
gelui Italiei sânt motive, cari însă n’au 
nimic comun cu raporturile dintre 
Au8tro-Ungaria sau Italia şi nici că 
le turbură.

Ministrul a respuns mai de parte 
la întrebarea pusă de baronul Hübner 
în privinţa Du n ă r e i .

Cu privire la respunsul acest din 
urmă „Telegraful“ din Bucuresci ob
servă următoarele:

După cum ne a anunţat o tele
gramă a „Agenţei Havas“, corniţele 
Kalnoky a găsit ocasiunea să vor
bească în comÍ8Íunea budgetară a de. 
legaţiunei austriaca şi despre cestiu- 
nea dunăreană. Afirmaţiunile ce au fă
cut corniţele Kalnoky sânt prea posi
tive, şi noi credem că d sa a mers prea 
departe, mai ales întru ceea ce pri- 
vesce contra simţemântul Româ
niei la această soluţiune. Corniţele 
Kalnoky a rjis că, „întru cât privesce 
„cestiunea dunăreană, d-sa crede că 
această cestiune nu va putea întârzia 
„mult timp de a fi resolvată pe basa 
„propunerii Barrére, într’un mod care 
„va satisface toate dreptele pretensi- 
„uni. Ministru! promise de a sprijini 
„proiectul relativ la repedea regula
m entare a cestiunei Porţilor de fer 
„şi nu se îndoesce că puterile comi- 
„siunii enropene dunărene vor fi pre
lungite. Speră asemenea că cestiu- 
„nea poliţiei fluviale dintre Galaţi şi 
„Porţile de fer va fi atunci regulată“. 
Aceasta este textul telegramei. Nouă 
ni se pare însă că nu pot se esi- 
ste „drepte pretensiuni“, întru cât 
ele se abat dela stipulaţiunile trac
tatului dela Bertin. Şi mai cu de
osebire în cestiunea dunăreană, dacă 
aceste „pretenţiuni“ sânt contra art. 
45 din acel tratat, apoi numai 
drepte nu pot fi numite. De aceea şi 
noi <j'8erăm mai sus, că poate corni
ţele Kalnoky s’a cam grăbit a face 
o asemenea declaraţiune prea positivă, 
de vreme ce noi, intru cât ne prive
sce cel puţin, nu putem admite că 
esistă alte stipulaţiuni „drepte“, în 
afară de acelea, cari sânt stipulate în 
art. 45 din tratatul dela Berlin. De 
altmintrelea guvernul român a emis 
părerea sa asupra propunerii Bar
rére şi noi o credem irevocabilă; cu 
greu s’ar mai pute dar, ca cestiunea 
dunăreană se fie resolvată pe basele 
acelei propuneri care instituesc o co- 
misiune mixtă, neprevăzută de tra 
tatul dela Berlin. Afară de acestea ni 
se pare ciudat că corniţele Kalnoky, 
care a vorbit cu siguranţă pănă şi de
spre prelungirea mandatului comisiunii 
dunărene, care espiră în Martie anul 
viitor n’a găsit de cuviinţă se (Uce 
nici un cuvânt despre cestiunea bra
ţului Chilia care a fost aţâţată în ace
ste din urmă timpuri de Rusia. Ne
greşit că d-sa a tăcut asupra acestei 
cestiuni, fiindcă ea nu este resolvată 
şi de vreme ce afacerea braţului Chi
lia stă în suspens, apoi aceeaşi soartă 
are şi cestiunea prelungirii mandatului 
comisiunii dunărene, la care Rusia nu
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va adera, pănă ce nu i se vor satisface 
şi ei „dreptele pretensiuni,“ pe care 
le are asupra acelui b raţ şi care sünt 
contrarii stipulaţiunilor tra ta te lo r exi- 
stende.

Guvernul i r  a c e  z a făcut în ca- 
merile franceze o declaraţiune.

Guvernul amintesce mai nainte 
de toate în ce împregiurări grele şi 
după ce crisă lungă a luat moscenirea 
ministerului Freycinet. Scopul, la care 
s’a sforţat şi se sforţează încă se 
ajungă, constă în a face sé dispară 
desbinările din tabăra republicană. 
Republicanii trebuie se fie uniţi, spre 
a putea resiste contra conspiraţiuni- 
lor, care se încearcă a vătăma insti- 
tuţiunile ţărei prin mijloacele cele 
mai condamnabile. Guvernul prin toate 
mijloacele ce ’i acordă legile, va înă- 1 
buşi toate conspiraţiunile, vie ele din 
tabăra drapelului alb sau din partea 
anarchiştilor, cari deneagă în acelaşi 
timp şi patria şi republica. Pe tere
nul economic guvernul se va ocupa 
cu toate interesele generale ale ţărei. 
Pentru resolvarea cestiunei căilor fe
ra te  el a convocat o comisiune de 
bărbaţi speciali. E l nu poate remânea 
nepăsător faţă cu legile, care au de 
scop îmbunătăţirea soartei muncitori
lor, ridicarea industriei şl a agricul 
tu re i; el aproabă sistema ministrului 
de finance, care manţine disposiţiunile 
generale ale predecesorelui său şi cu
getă a modifica numai oare-care amă
nunte.

Guvernul se va sili din răsputeri 
să se voteze legile privitoare la or- 
ganisaţiunea militară, la m agistratură, 
la recidivişti etc., pe care le consideră 
ca nesce dorinţe urgente ale opiniunei 
publice, în  fine declaraţiunea accen
tuează bunele relaţiuni ale Franciéi 
cu puterile streine şi $ice că politica 
esterioară a guvernului nu va fi nici 
o politică de provocaţiune, nici de 
renunţare la drepturile Franciéi; gu
vernul esprimă în fine speranţa că 
adunarea ’1 va sprigini în întreprinde
rea sa.

Mişcări militare în Rusia.
Sub acest titlu $iarul „Die Presse“ 

din Yiena, publică următoarea cores
pondenţă, ce i se trim ite din Odesa 
cu data de 1 Noem vre:

Este o simptomă ciudată şi în ace
laşi timp caracteristică, că de la te r
minarea celui din urmă resbel ruso- 
turc, se observă în toţi anii, cu câte va 
luni înainte de anotimpul favorabil pen
tru  operaţiunile militare, o oare-care 
mişcare prin ţinuturile rusesci din 
apropiere de fruntăriele Rusiei, mişcare 
ce are un mare efect asupra tu turor 
relaţiunilor din viaţa publică. Astfel 
a fost anul trecut, şi to t astfel este şi 
anul acesta. Deosebirea constă numai 
în aceea, că de astă-dată se vorbesce 
in tr’un chip positiv despre evenimente 
serioase, cari sunt imininte în prim ă
vară. Pe lângă aceasta nu avem tre 
buinţă să mai spunem că agitaţiunea 
rusească din Galiţia orientală este în 
toată furia ei, căci nu trece o septă- 
mână[măcar fără, ca mai mulţi din aceşti 
agenţi politici, parte direct parte prin 
Moldova, să nu pornească în tr’acolo şi să 
nu propoveduiască pe faţă şi fără nici 
o reservă, pretutindeni, unde se opresc 
fie în interesul lor propriu, fie în in
teresul cestiunii.

Se a ţiţa  pe toată ţliua ura con
tra  Austriei şi fondurile secrete, care 
esistă în unele centruri mari, spre a 
efectui agitaţiunea in tr’un chip siste
matic, sânt prea de ajuns spre a în 
lesni o operă a tâ t de umanitară. De 
asemene nu eBte trebuinţă se mai ac
centuăm că prin tre  numeroşii Ruşi, 
cari cutreeră Bucovina şi Galiţia să 
află şi o mulţime de oficieri. Co
respondentul d-voastră este în posi-

ţiune să vă dea în această privinţă 
chiar cele mai esacte semnalmente.

Printre comercianţii din Basara
bia domnesce o mişcare bătătoare la 
och i; ei se aprovisionează cu tot fe
lul de mărfuri şi aşteaptă cu siguranţă 
se isbucnească ceva. Opiniunea publică 
din Rusia este acum foarte înfuriată 
şi se vorbesce despre resboiu ca de un 
ce foarte natural. Să crede în genere 
că p rin tr’un resboiu s’ar pune un ca
păt stării rele de lucruri. Nu este însă 
mai puţin adevărat că fie care par- 
tidă îşi urmăresce scopul seu propriu 
guvernul spre a dobândi putere şi 
consideraţiune în înrtru  şi în afară şi 
a năbuşi revoluţiunea din întru, libe
ralii aşteaptă dela resboiu o Constitu- 
ţiune liberală, panslavistii realisarea 
visului lor pentru o unire vecinică a 
tu to r Slavilor nihilismul îşi are şi el 
aci interesul seu şi în fine comerci
antul speră o înflorire a afacerilor 
sale. Sigur este un Bingur lucru, şi 
acesta este faptul că în Rusia se tră- 
iesce ca pe un Vulcan. Trebuie, şi 
aceasta foarte în curând, să se întâm
ple ceva, pentru ca acest colos cu 

I picioare de humă să scape de legă- 
I turile sale. Serbarea centenarului re- 

voluţiunei franceze nu mai e departe. 
Partidele rusesci voiesc să participe 
la aceasta, dar ele ar preferi să imite 
pe Francezi, căci mai curând sau mai 
târziu  această eventualitate va deveni 
un fapt îndeplinit în Rusia, şi orien
tul va scrie negreşit istoria viitorilor 
ţlece ani cu foarte mult sânge. Ura 
contra Austriei şi a Germaniei a ajuns 
la culme în Rusia şi de aci provine 
graba cu care se umblă după alianţa 
micilor state balcanice. Rusia nu peide 
nici o ocasiune pentru aceasta, şi co
chetează a tât cu Serbia şi România, 
cât şi cu Bulgaria şi Muntenegrul. în 
fine şi o are-cari măsuri militare ne 
dovedesc că nu voiesc a se lăsa să 
fie surprinşi, deşi actualele mişcări de 
trupe nu sunt pentru moment de na
tu ră  a fi în stare să provoace o rup- 
toare.

Pentru moment comandele de trupe 
de aici şi din Cliişineu rămân cu nu - 
mărul efectiv de trupe ce au, dar să 
ţlice că în curând pănă la 12 Noem
vre cel mult se vor trăm ite oare-care 
ajutoare. D o.ă regimente de infante
rie aflate pănă acum în Elisabetgiad 
au pornit în Basarabia spre a fi în
şirate de a lungul drumului de fer 
Chişineu Ungheni. Două regimente de 
ulani care se affă âncă în Cremenciuk 
precum şi două regimente de cazaci 
de Don, vor staţiona de a lungul fiun- 
târiei despre Prut. N’au sosit încă 
instrucţiuni pentru o sporire a trupe
lor de artilerie aflate în Basarabia, 
se şlice însă că au început deja lucră
rile pentru aceasta.

Afară de acestea a venit acum 
câte-va $ile un ordin din Petersburg 
câtră comandanţii militari de aici şi 
din Chişineu, se ia toate măsurile că 
pănă la Februariu se se încuartireze 
două corpuri complete de arm ată afară 
de trupele ce să mai află în Basara
bia. Centrul acestor forţe militare 
va fi străm utat la Ismail, unde staţio
nează deja mai multe detaşamente 
mari de trupe. Acum, când s’a te r 
minat în toată Rusia recensimentul 
cailor toate comunele din Basara
bia au prim it de vre o patru săptă
mâni ordinul se trăm ită liste despre 
numărul cailor, ce ar putea procura 
la cas de trebuinţă De asemene se 
sporesce şi numărul vagoanelor de pe 
drumurile de fer din Sudul Rusiei, 
pe care se face acum o vie mişcare 
de trupe, care provine numai din des- 
locări. în Dubus, nu departe de frun
taria galiţiană, se află deja o divisi- 
une completă de infanterie, şi în Ka- 
menez se află o brigadă de cavale- 
riă  compusă din două regimente de 
dragoni.

V a r i e t ă ţ i .
* (H irnen .) Dnul Dr. Nicolae 

M a i e r ,  profesor în institutul teologic- 
pedagogic Andreian şi D-şoara Maria 
D a n c ă ş  din Reşinari au serbat alal- 
taeri, Duminecă, cununia dlor în Re
şinari.

* ( A d u n a r e a  g e n e r a l ă )  a 
Reuuiunei femeilor române din B r a 
ş o v  se va ţine în 7/19 Noemvre a, c; 
la 3 oare d. p. în sala de desemn a 
scoalelor medie gr. or. române din 
Braşov.

* ( E p i z o o t i a , )  spune „B. K.“ 
a luat în districtele României, cari se 
mărginesc cu Transilvania, dimensiuni 
aşa de mari, în cât guvernul unguresc 
s’a văţlut nevoit a închide graniţa 
pentru comitatele Braşovului şi Făgă
raşului — afară de comunicaţiunea pe 
drumul de fer —  şi pentru persoane. 
Din România aşa dară nu este per
mis nimenui a trece graniţa în cele 
două comitate. — Dar mai departe?

* (Memorialul) p a r t i d e i  n a ţ i 
o n a l e  r o m â n e  se poate procura în 
mare dela librăria W. K r a f f t  din 
S i b i i u , în detail dela librăriile N. I. 
C i u r c u  din B r a ş o v  şi „ A u r o r a “ 
din G h e r l a  cu preţul de 1 fl. (şi 
5 cr. porto postai).

Comitetul.
* ( D e p r e  V a l e a B o r g o u l u i )  

Vânătoarea oficioasă efeptuitâ în luna 
trecută în cercul Iadului comitatul 
Bistriţa-Năsăud, s’a continuat de cătră 
locuitorii din opidul Borgo-Prund, şi 
în luna aceasta în două <jlile şi anume: 
Duminecă în 5 şi Marţi 7 Noemvre n. 
în cea do Duminecă nu sa pu tu t vâna 
nimica, din causa tâmpului nefavori- 
tor, fiind acesta ploios si neguros; ear 
în cea de Marţi s’a vânat un urs în 
partea de cătră mea^âiji a hotarului 
Borgo-Prund. Cu această ocasiune au 
scăpat vânătorii o ursoaică rănită uşor. 
Conducător al acestor două vânătoare 
a fost primarul diu Borgo-Prund An
ton Vlad, ca delegat al pretorulni 
cercual.

Vânătoare de acestea se vor mai 
continua în decursul lunilor Noemvre 
şi Decemvre a. c. pănă când se 
va percurge întreg teritoriul de pre 
„Valea Borgoului“ bântuit de fearăle 
sălbatice. Am dori numai ca să nu 
să dispună toate aceste vânătoare, nu
mai pre Dumineci şi sărbători, cum 
s’au dispus ceste două amintite mai 
sus, căci prin aceasta parte să vatămă 
moralitatea şi religiositatea poporului, 
cari nici decum nu trebuiesc alterate, 
ci susţinute cu ori ce preţ, pentrcă se 
calcă în picioare cu voia poruncă a 
patra din „Decalog.“ —

Despre următoarele vânătoare, 
vom însciinţa la tâmpul seu pe lec
torii nostrii. —

* ( Fu r t ) .  în noaptea de Vineri 
spre Sâmbătă 29— 30 Octomvre v. sau 
furat un cal şi o iapă din grajd dela 
maierul domnului Nusbăcher Caii sünt 
preţuiţi în 300 fl.. servitorul remâne 
în pagubă de nu se vor afla. Şi în 
noaptea de Duminecă spre Luni earăşi 
s’a furat un cal a unui duhotariu ce 
locuiesce 'în poarta Turnului. Furii 
ncă necunoscuţi.

* ( S a t u l  N o u  d i n  B ă n a t )  29 
Octomvre a. c. Despărţământul Pan- 
ciovei al Reuuiunei învăţătorilor ro 
mâni dela scoalele confesionale (?) gr. 
or. din diecesa Caransebeşului a ţinut 
eri adunarea sa în co nuna P e t r o v a -  
sila, care fu cercetată mai de toţi în
văţătorii comunali români din acest 
despărţământ. Raporturile oficialilor 
au fost primite cu plăcere, afară de 
al bibliotecariului, care dechiară că 
in bibliotecă nu se află nici o bu
coavnă. S’au ţinut şi două diserta- 
ţiuni şi o propunere practică (deîn
văţătorii comunali Onciu şi Bojin). Di- 
scusiunea cea mai im portantă a Tost 
în trebarea : oare învăţătorii comunali 
pot să fie membrii ordinari la aceasta

reuniune confesională? Cestiunea acea
sta nu s’a pu tu t deslega de ajuns, ci 
s’a decis a se face întrebare la locu 
competent în cause aceasta.

Autorii statutelor au comis o mare 
eroare, când a botezat aceasta reuni
une cu titula de „reuniunea învăţăto
rilor români dela scoalele c o n f e s i o 
n a l e  gr. or. din diecesa Caransebe
şului.“ învăţătorii români dela scoalele 
comunali din Jfostul confiniu m ilitar 
sünt împedecaţi, în voinţa lor de a 
fi membrii ordinari acestei ai reuniuni, 
apoi în despărţemântul Panciovei nu 
se află nici o scoală confensională şi 
to t cam aşa în to t confiniul militar, 
învăţători comunali şi reuniune con- 
fesiunală e în Ungaria lapte cu pa- 
prică.

Cu ocasiunea adunărei în Petro- 
vasila s’a dat şi un banchet bine cer
cetat, unde Be ţinură toaste pentru 
to ţi şi toate. Membrii noi încă s’au în
scris mulţi.

Adunarea viitoare a acestui des
părţăm ânt va fi în satul nou.

Raportorul adunărei.

* T i m i ş o a r a ,  27 Octomvre 
Iarmota a fost aţii teatru l unei ori
bile scene Bängeroase: Esecutorul de 
aici Béla Gyertyánffy a voit să esecute 
o sentenţă contra lui Ignaz Iovda şi 
Mihail Iovda şi a’i goni din casă pen
tru  că n’au plătit chiria de 75 florini. 
Aurind însă că acei oameni sünt fa
natici Nazareni, po care nu indrăsnea 
cine-va să’i esecute nici pentru con
tribuţii, el a luat cu sine şese oameni, 
între care se afla judele Rosar şi ju 
ratul Ebener. Când Béla voi să’şi în
ceapă esecutarea spuind scopul veni- 
rei sale, unul dintre Nazareni ridicând 
cuţitul striga: „Afară, căci a ltfe l...“ 
Béla ordonă Nazâreanului să lase cu
ţitu l şi el se supuse; dar când ese
cutorul declară că vine în numele le
gei, Nazarenii respunseră, că ei recu
nosc numai legile lor proprii. Esecu
torul le mai spuse odată ca trebue 
să’şi facă datoria şi începu, să scrie 
mobilele din casă. Deodată judele 
Rosar strigă: „Ah m’a înjunghiat!“ 
Béla se uită prin casă să vaţlă pe 
advocatul creditorului, dar acela fu
gise. Atunci fugi şi el fără pălă
rie şi pe jos pănă la Timişoara. 
Nazarenii năvăliră asupra juratului şi 
îi tăiară gâtul. Se făcu un măcel g ro 
zav ; celelalte persoane căutară să se 
apere, dar îndeşert. Două persoane 
fură ucise, şese mai mult sau mai puţin 
greu rănite. Vice-comitele Ratz a trimis 
panduri să aresteze pe ucigaşi. în tr ’a- 
cestea ei au fost prinşi de husarii ce 
erau în garnizoană în acea comună. 
Aceşti doi Nazareni au im igrat aci de 
mai mulţi ani din Moravia. Procurorul 
Bela a interogat aţii pe ucigaşi. Me
dicul comitatului Brener s’a dus la 
faţa locului spre a îngrigi de cei răniţi.

* ( T r e n u l  f u l g e r ) .  Am anun
ţa t filele trecute că un tren-fulger 
a fost pus în circulaţie între Pa
ris şi Viena străbătând aceasta cale 
în 27 oare. Acest tren pleacă de două 
ori pe săptămână din Paris la 7 oare 
seara şi sosesce la Viena a doua ţii la 
10 oare.

Acest tren care iluminat cu gaz 
aerian, se compune din patru vagoane 
şi un vagon restaurant, se opresce de 
14 ori în cale. La vamă călătorii nu 
descind din tren.

Vagonul restaurant este divizat 
în două părţi, Bucătăria este la m ij
loc. De fie care parte sânt instalate 
mici mese pentru câte patru persoane 
Acest vagon restaurant este foarte 
luxos.

în 1884 când se vor termina li
niile ferate sârbe, se va putea merge 
şi la Constatinopole în 57 oare.

„Tel.“
* (M’ă s u r i  c o n t r a  r â p e i u -  

g e i.) D. medic veterinar al oraşului 
Galaţi având în vedere că în tr’un
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timp destul de scurt s’a secuestrat 
şi împuşcat mai mulţi cai bolnavi 
de boala răciugă, face cunoscut tu 
tu ro r locuitorilor că această boală 
este molipsitoare f tâ t la cai cât şi la 
oameni, ba chiar şi la alte animale, 
ca pisici, câni oi, etc. Pentru ca toţi 
posesorii de cai sé se poată feri de 
asemenea regretabile perderi, vor urma 
regulelor u rm ătoare :

Caii trebue feriţi a nu şedea cu 
alţii bănuiţi sau străini la un loc, de 
a nu ’i adăpa decât d in tr’un vas, din 
care nu se adapă alţi cai, de a nu se 
pune la iesle de unde au mai mâncat 
şi alţi cai necunoseuţi, de a nu mai 
adăpa caii din ciuturile (găleţi) sau 
sphiapurile fântânilor (puţuri) din dru
muri, de a nu se pune pe cal hamuri, 
hăţuri s’au şele străine, şi în fine a 
’i feri de to t ce s’ar crede că a pu
tu t fi apropiat de alţi cai necuno
scuţi.

Ori cine va vedea că calul seu a 
început a’i curge muci, se se ferească 
pe cât va fi posibil de a pune mâna /  
la naBul calului s’au pe părţile înăduşite 
s’au de a umbla pe la nasul séu cu 
o mână mângită de asemenea producte 
bolnave; sé se feriască ori-cine de a 
respira (adecă a trage în sine) aerul 
ce suflă calul răpciugos, precum şi 
de a nu se pune cu capul în drep
tul nărei când voeece a observa narea, 
ca astfel strănutând calul, se nu sară 
mucii calului în nasul, gura s’au ochii 
omului.

Pe lângă acestea se mai pune în 
vedere proprietarilor de cai urm ătoa
rele prescripţiuni a legii de poliţie 
veterinară:

Ori-cine are un cal, fie ca s tă 
pân, fie ca îngrigitor, este dator să 
facă cunoscut serviciului veterinar, 
sau ori cărei alte autorităţi, când din 
nasul acelui cal ar începe a curge 
muci.

Ori-ce cal bolnav de răpciugă se 
va omorî.

Când proprietarul a declarat sin
gur că calului seu a început a ’i curge 
mucii pe nas, are drept la despăgu
bire în caşul, când s’ar ucide acel cal.

Stăpânul calului, care a tăinuit că 
calul séu s’a bolnăvit de o asemenea 
boală, şi care nu a declarat de bună 
voie, pe de o parte perde dreptul la 
despăgubire, ear pe de alta se dă acel 
lăinuitor judăcăţii.

Art. 174 stabilesce că ori-care 
tăinuitor al mai sus şlisei boale se se 
pedepsească cu amendă şi închisoare.

Ori ce om care ar denunţa pe tâi- 
nuitorii boalei, are dreptul a primi 
200 franci ce statul plătesce în ase
menea cas denunţătorului.

„V. Covurluiului.“
* ( J o s  f u m a t u l  t u t u n u l u i !  

Fără necesitate tutunul a devenit una 
şi încă absolută în toate clasele socie- 
tăţei începând dela muncitor şi pănă 
la biurocrat, tutunul este companionul 
inseparabil al omului.

D is tin su l..........doctor Vlădescu,
ne dă o analiză in teresantă a efectelor 
fumatului.

Tutunul conţine în sine nicotină 
care pe nesimţite şi prin multă în tre
buinţare atacă sistemul nervilor; aşa 
dar el este o causă de slăbire a fu
mătorului.

Este dar igienic a renunţa la 
fumatul tutunului.

Dar pentru cei ce n’ar putea re- 
siste acestei pasiuni, doctorul Vlăde
scu ne indică o nouă plantă de fumat, 
foae de nuc cu dud. D sa ne dă şi 
cătăţimea, ca ordonanţă, ia o foae do 
şi doné de dud, usucăle cum se usucă 
tutunul, taie-le cum se taie tutunul, şi 
pe urmă fumează-le şi vei scuti: 1: 
sănătatea ta  care se alterează cu fu
matul tutunului şi 2. punga ta care 
seacă cu cumpărătoarea scumpă şi în 
calitate proastă a monopolului de tu 
tunuri.

Persoane cari au cercat aceasta 
nouă plantă de fumat ne asigură de 
bunul ei gust. Cerce cine voesce şi 
va vedea. „Mon. Agricol.

* ( I n t r o d u c e r e a  m o n o p o -  
s u l u i  de  t u t u n  îu F r a n c i a . )  Se 
Icie, că Napoleon I a introdus mono
polul tutunului în Francia. La un bal 
al curţei, în Noemvre 1810, Napoleon 
zări o damă care atrăgea ochii tu tu 
ro r nu numai prin frnmseţea ei, ci 
şi prin o rară  bogăţie de diamante. 
Când împăratul întrebă de numele şi 
rangul acelei dame, i se respunse că 
este soţia unui comerciant avut, care 
s’a înbogăţit prin comerciul de tutun. 
„Aşa dar negoţul cu tutun este aşa 
de bănos?“ (lise îm păratul dus pegân 
duri. Deja la 29 Decemvre acelaş an 
apăru un decret, care dispunea ca pe 
viitor uumai statul să aibă d rep t de 
a fabrica şi a vinde tutun.

* ( Câ t  de  s i g u r  p o a t e  fi c i 
n e v a  î n Rus i a . )  O telegram ă din 
Petersburg ne istorisesce următorul 
fapt, care arată destul de învederat 
cât de mare este teroarea în Rusia 
şi că cel mai mic lucru poate pune 
în picioare întreaga poliţie rusască. 
Un domn foarte mult cunoscut prin
tre agronomi, anume Weber, p ro 
prietar la Smolensk, fu victima unei 
greşeli regretabile a poliţiei rusesci, 
care a ajuns în gradul cel mai mare 
do bănueală. Sosind la Moscova în 
primele şlile ale lui Septemvre cu in- 
tenţiunea de a cumpăra dela esposi- 
ţiune grâne pentru a le supune ana- 
lisei, d. Weber comandă la un negu
stor vre-o sută de saci în lărgime de 
12 centimetre şi în lungime de 24, 
recomândând ca ele se fie bine cu
sute şi să fie gata pentru 1G Septem
vre. Aceasta dată, care coincidea cu 
sosirea apropiată a împăratului, des- 
ceptă neguţătorului oare care bănueli, 
el avisă poliţia, care numai de cât se 
puBe la pândă. Ea crezuse că este în 
ajun de a pune mâna pe firul vre unui 
nou complot contra autocratului rus. 
în adevăr, când sus numitul domn, 
care a făcut servicii mari agriculturei 
se presentă se ’şi ea sacii, poliţia ’1 
aresta şi numai putea de bucurie că 
a pus mâna pe un nihilist.

Bietul agronom fu arestat, ţinut 
la secret, supus la aspre interogatorii 
confruntat şi tocmai după ce magi
stratul, însărcinat cu instruirea ace
stei afaceri se convinse de inocenţa 
are statului, aer sta fu pus în libertate. 
Sacii cari fuseseră ântâiu sigilaţi, fură 
recunoscuţi incapabili de a putea 
conţine proectile esplosibile.

* ( S u l t a n u l  şi  A r a b i - p a ş a ) .  
Corespondintele din Londra al diariu- 
lui „Neue freie Presse“ comunică ace
stei foi câteva părţi d in tr’o scrisoare 
găsită prin tre  corespondenţa secretă 
a Sultanului cu Arabi paşa. în acea
stă scrisoare trămisă de Mahomed Za- 
fer, unul din consiliarii cei mai credin
cioşi ai Sultanului şi după ordinul ace
stuia se (lice între altele:

Sultanul mă însărcinează a’ji scrie ur
mătoarele : „Trebue mai nainte de toate se 
te silesci a consolida puterea Sultanului 
în Egipt şi a împedeca ca Egiptul se cadă 
în manile tâlhăresc! ale străinilor. Sultanul 
are pentru aceasta numai în dta încredere, 
de vreme ce câţi-va intriganţi din Constan- 
tinopole şi din Egipt, câştigaţi de Englitera 
ajută la realisarea acelor planuri afurisite 
ale Egliterei. Toate aceste persoane trebue 
sé fie supraveghiate de dv. cu cea mai mare 
asprime. Tewfik, care aparţine de asemenea 
acelei clase, dovedesce prin telegramele sale 
că este slab şi molatic. De aceea Sultanul 
n’are încredere de loc în el, precum n’are 
nici în Ismail sau Haiim."

în aceeaşi scrisoare se recomandă 
şi măsuri de ÎDgrijire în privinţa chi
pului cum se se ţină secretă corespon
denţa dintre Sultan şi Arabi şi prin 
c iD e  anume trebue să fiă trămisă.

în tr’o altă scrisoare de asemene 
scrisă lui Arabi după ordinul direct 
al Sultanului de câtră secretarul seu

I Ratib, Sultanul declară că nu poate 
I avea încredere decât în acela care va 
I recunoasce, în tr’un chip necondiţionat 

suveranitatea sea asupra Egiptului, 
şi aceasta persoană este Arabi. Sulta
nul nu ţine câtuşi de puţin la per
soana Chedivului. Viitorul stăpânitor 
al Egiptului trebue să manţină su
veranitatea esclusivă a Sultanului.

IiOterie.
Sâmbătă în 11 Noemvre n. 1882. 

Buda: 3  76  9  4 5  56

Bars« de Viena şi Pesta
Din 11 Noemvre n. 1882.

Viena i B-pesta
Renta de aur ung. de 6°/„ . • 119 50 1119.30
Renta de aur nng. de 4 ”/<, . . 86.80 86.75
Renta ung. de hârtie . . . . 85.75 8575
împrumutul drumurilor de fer ung. 
I emisiune de oblig, de stat dela

133 75 134.50

dramul de fer oriental ung. . 
II emisiune de oblig, de stat dela

90.20 90.25

drumul de fer orient ung. . , 
Oblig, de stat dela 1876 de ale

110.— 110.—

drumului de fer orient, ung. . 
Obligaţiuni ung. de reseumpéra-

94 80 94 75

rea pământului..........................
Obligaţiuni nng. cu clnusulă de

98 75 99.50

sorţire.......................................... 97.— 99 25
Obligaţiuni urbariale temeşiane . 98.25
Obligaţiuni nrb. temeş. cu elan- 98 25

sulă de sorţire.......................... 97.25 97.25
Obligaţiuni urbariale transilvane. 
Obligaţiuni urbariale croato-sla-

98 25
98 25

vonice ..........................................
Obligaţiuni ung. de rescumpăra-

99.— --.--
rea ţiecimei de vin . . . . 9 7 . - 97 25

Sorţi ungnresci cu premii . . . 
Sorţi de regularea Tisei . . .

118.— 118.75
109 20 ! 109.—

Datorie de stat austriacă în hârtie 76 95 70 OO
Datorie de stat austr. în argint. . 77 50 77 50
Renta de aur austriacă . . . . 95.45 95.40
Sorţi de stat dela 1860 . . . 131.70 131.50
Acţiuni de bancă austro-ung. 835— 833—
Acţiuni de bancă de credit ung. 294 75 294.50
Acţiuni de credit austr. . . 304.70 304.50
London (pe poliţa de trei luni) • 
Scrisuri foueiari ale institutului

119.25 119.35

„Albina“ ................................ _,_ 1 0 0 .-
Argint . ................................ --.-- _._
Galbin . ................................ 5.66 5.67
Napoleon. ............................... 9.48 9.49
100 maree nemţesci . . . . . 58.50 58.50

Nr. 382 [286] 2—3
C O N C U R S .

Pentru postul de adiunct la şcoala 
română gr. or. de fetiţe din Sibiiu 
cetate, se deschide prin aceasta con
curs nou pănă la 14 Noemvre a. c.

Emolumentele împreunate cu 
acest post (oarele de instrucţiune nu 
mai înainte de ameaşb) sân t:

1. Remuneraţiune de 150 fl. v. a. 
la an, în rate lunare :

2. Locuinţă liberă de două odăi;
3. Doi stângini lemne de foc;
4. Folosirea grădinei scoalei, ce 

are a o cultiva, — cari toate la olaltă 
computate dau suma de 240 fl. v. a.

Doritorii să ’şi aştearnă petiţiu- 
nile instruite în sensul legei la oficiul 
parochial gr. or. al cetăţii Sibiiu,

unde se pot afla şi condiţiunile mai 
de aproape.

Sibiiu, 26 Septemvre 1882. 
în  conţelegere cu oficiul ppresbiteral.

Iacol) Bologa m. p.,
preşedinte.

Nr. 115 [285] 2 —3
C O N C U R S .

Pentru ocuparea următoarelor sta • 
ţiun i învăţătoresci din protopopiatul 
Târnavei superioare se escrie concurs 
cu term in pănă la 14 Novembre a.
C. B t. V.

1. L e p i n d e a  cu salariu anual 
120 fl. v., cuartir şi lemne de foc tre
buincioase.

2. L a s l ă u  r o m â n  cu salariu 
anual 100 fl. v. a., cuartir gratis şi 
lemne de foc de ajuns.

3. Ş o i m u ş u l  r o m â n  cu sala
riu de 100 fl. V. a,, cuartir liber, 
grădină de legume şi lemne de 
ajuns.

4. S u p 1 a c cu salariu anual de 
70 fl. v. a., şi 40 de ferdele cucuruz, 
trei orgii lemne de foc, —  ear din 
venitul epatrafirului a 3-a parte, pen
tru  care e a se provedă şi serviţul 
cantoral.

Doritorii de a ocupa acestea sta
ţiuni au a’şi aşterne concursele lor 
instruite în sensul legilor din vigoare 
la subscrisul pănă la terminul in
dicat.

Alma 23 Octomvre 1882. 
în  conţelegere cu comitetele paro- 

chiale.
loan Almăşan m. p ,

protopresbiter.

Nr. 203. [284] 3—3
E D I C T

Ana, legiuita muiere alui loan Ni- 
colae Androne din Pianul de jos, pă
răsind cu necredinţă de 5 ani de (Iile 
pe legitimul ei bărbat, pribegesce în 
lume, fără a se sei locul ubicaţiunei 
e i ; aşa amesurat rescriptului pre ave- 
neratului consistoriu archiedicesan din 
din 1 Iuliu 1882 Nr. 1669. B. se ci
tează edictualminte a se presentă în 
termin de 6 luni de (Iile dela prima pu
blicare sau îa persoană sau prin un de
legat împuternicit legalmente înaintea 
subsemnatului for matrimonial, căci la 
din contră şi în absenţa sa se va con- 
dera cererea soţului său şi se va de
cide în consonanţa cu legile Bisericei 
noastre drept credincioase.

Sebeş în 26 Octomvre 1882.
Forul matrimonial gr. res.

I. Tipeiu. m. p.
prot.
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